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МОДЕЛЬ ОЦІНКИ ІННОВАЦІЙНОГО ПОТЕНЦІАЛУ ПІДПРИЄМСТВА 

 

© Г. І. Заднєпровська 

 
Досліджені основні складові процесу оцінки інноваційного потенціалу підприємства. Запропонована кон-

цептуальна модель оцінки інноваційного потенціалу, яка містить: суб’єкти, об’єкти, мету, інформа-

ційне забезпечення, принципи, методичні підходи, методи, критерії, показники оцінки. Відзначено, що ін-

новаційна ємність характеризує перехід від поточного до стратегічного рівня інноваційного потенціалу 

і характеризує тим самим склад об’єктів з позиції внутрішнього користувача 

Ключові слова: оцінка, іноваційний потенціал, підприємство, модель, методичний підхід, принципи, 

критерії, макроекономіка, мікроекономіка, стратегія 

 

The basic components of the enterprise’s innovative potential evaluation process are investigated. It is offered 

the conceptual model of evaluation of the innovative potential that includes: subjects, objects, purpose, provision 

of information, principles, methods, criteria, indicators. It is noted that the innovative capacity characterizes the 

transition from the current to the strategic level of innovation potential and, thus, characterizes the composition 

of objects from position of user 

Keywords: evaluation, innovative potential, enterprise, model, methodical approach, principles, criteria, macro-

economics, microeconomics, strategy 

 

1. Вступ 

Зростання в Україні уваги до інноваційного 

розвитку промислових підприємств безпосередньо 

пов’язано з необхідністю прискорення соціально-

економічного розвитку країни. Посилення ринкових 

відносин, прагнення побудови відкритої економічної 

моделі національної економіки, інтеграція у світові 

ринкові відносини зумовлюють актуальність пробле-

ми формування інноваційного потенціалу промисло-

вих підприємств на основі генерації нових знань, те-

хнологій та їх прискореному освоєнні у виробництві. 

Оцінка інноваційного потенціалу створює підґрунтя 

для формування інноваційного потенціалу, здатного 

забезпечувати стабільний розвиток економіки у ці-

лому та промислових підприємств зокрема.  

2. Постановка проблеми в загальному ви-

гляді 

Необхідність впровадження інновацій на під-

приємствах будь-яких сфер економіки з метою за-

безпечення необхідного рівня їх конкурентоспро-

можності та обґрунтування можливих напрямків 

розвитку їх діяльності ставить перед керівниками та 

інвесторами питання про потенційну готовність 

економічних суб’єктів до переходу на інноваційний 

шлях розвитку. З урахуванням наведеного вище не-

обхідним етапом аналізу економічної діяльності 

вітчизняних підприємств стає дослідження іннова-

ційного потенціалу. 

Відправною точкою для детального вивчення і 

подальшого проектування можливих напрямків роз-
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витку та ефективного використовування інновацій-

ного потенціалу підприємства виступає його дослі-

дження, основним інструментом якого є оцінка.  

 

3. Аналіз останніх досліджень і публікацій 

В економічній теорії і практиці приділяється 

велика увага проблемі оцінки інноваційного потенці-

алу як на рівні країни, регіону, області, так і на рівні 

окремих галузей і підприємств. Проблеми оцінки 

потенціалу підприємства досліджувалися багатьма 

науковцями, а саме: [1–3, 7, 8, 13]. Значна увага при-

ділялась визначенню сутності та складу інноваційно-

го потенціалу підприємств, розгляду підходів та ме-

тодів до його оцінки. 

Однак потребують уточнення окремі аспекти 

теоретичного обґрунтування та методичного забезпе-

чення оцінки інноваційного потенціалу. Проблема 

оцінки інноваційного потенціалу підприємств не є 

системно розробленою внаслідок відсутності достат-

нього висвітлення питань, пов’язаних із цілістною і 

комплексною його оцінкою.  

 

3. Мета та завдання статті 

Метою статті є розробка моделі оцінки інно-

ваційного потенціалу підприємства. Реалізація поста-

вленої мети полягає в детальному дослідженні змісту 

та обґрунтуванні основних складових процесу оцінки 

в цілому та оцінки інноваційного потенціалу підпри-

ємства зокрема, що забезпечить системний підхід до 

оцінки його наявності й ефективності використання. 

 

4. Методичні інструменти комплексної оці-

нки інноваційного потенціалу промислового підп-

риємства 

Розглядаючи інноваційний потенціал підпри-

ємства як складну органiзацiйну систему вищого рів-

ня, відзначимо необхідність проведення його ком-

плексної оцінки, яка охоплює всi його складові під-

системи та елементи за попередньо визначеними 

критеріями. Складнiсть оцінки інноваційного потен-

ціалу обумовлюється тим, що кожне пiдприємство 

здiйснює свою інноваційну дiяльнiсть у певному 

економiчному середовищi, яке характеризується від-

повідним рiвнем розвитку економiчної системи i 

утворює макроекономiчнi чинники, на якi пiдприєм- 

ство не спроможне вплинути. 

Методика будь-якого економiчного дослiд- 

ження являє собою суворо визначену послiдовнiсть 

дiй з проведення аналiтичної роботи та складається з 

певних етапів: опис досліджуваного об'єкта або яви-

ща та формулювання цiлей оцінки з урахуванням 

iнтересiв користувачiв; вибiр системи показникiв, за 

допомогою яких буде проведена оцінка, i обґрунту-

вання критерiальних значень; iнформацiйне забезпе-

чення; iнструментарiй; органiзацiйнi основи; власне 

оцінка; узагальнення та оформлення результатiв; на-

дання результатiв користувачам. Таким чином, оцін-

ка інноваційного потенціалу є складним комплекс-

ним процесом, який передбачає наявність таких вза-

ємопов’язаних елементів: суб’єкт; об’єкт; мета; 

принципи; підходи і методи; критерії; показники; 

результати; рішення.  

З урахуванням викладеного вище процес оцін-

ки інноваційного потенціалу підприємства схематич-

но подано на рисунку. 

У спеціалізованій літературі виділяють чотири 

групи безпосередніх цілей проведення оцінки інно-

ваційного потенціалу підприємства [3]: 

1) прийняття рішення про доцільність проекту 

як такого або для підприємства, яке його реалізує; 

2) вибір з декількох наявних альтернатив (ін-

новаційних проектів): 

– відбір технологій (продуктів) для комерціа-

лізації і створення успішного бізнесу, що дає дохід, 

– вибір форми комерціалізації технології 

(створення окремого підприємства, передача техно-

логії, продаж патенту чи ліцензії); 

3) залучення фінансування (стратегічного ін-

вестора, партнера) для проекту та/або організації для 

цілей розширення бізнесу; 

4) оцінка вартості бізнесу (проекту, підприєм-

ства) з метою його продажу. 

Виходячи з цього оцінка інноваційного потен-

ціалу підприємства проводиться для забезпечення 

загальних інформаційних потреб різноманітних ко-

ристувачів (суб’єктів оцінки), які використовують її 

під час прийняття управлінських рішень у сфері ін-

новаційної діяльності. Користувачі розрізняються 

залежно від цілей її проведення на внутрішніх і зов-

нішніх, які мають різні наміри, що визначають різні 

аспекти в межах виокремлених елементів оцінювання 

інноваційного потенціалу підприємств. 

Для цілей двох перших груп користувачем ре-

зультатів оцінки інноваційного потенціалу підприєм-

ства виступає особа, яка приймає рішення на підпри-

ємстві (керівництво підприємства, автор проекту), 

тобто такі користувачі є внутрішніми. У двох остан-

ніх випадках оцінка інноваційного потенціалу адре-

сована зовнішнім користувачам – потенційним інвес-

торам, партнерам, покупцям бізнесу. 

Інноваційний потенціал підприємства може 

характеризуватися стратегічним та поточним його 

рівнем. Перехід від поточного до стратегічного рівня 

інноваційного потенціалу характеризується поняттям 

інноваційної ємності підприємства, під якою розумі-

ється інтегральна характеристику його перспектив-

них (прогнозних) можливостей стосовно розробки 

ним нових (покращених) видів продукції у розрізі 

цих видів та їх техніко-економічних параметрів, за 

яких досягається максимально можлива на цьому 

етапі розвитку науково-технічного прогресу у певній 

галузі економіки ефективність виробничо-господар- 

ської діяльності конкретного підприємства [4]. Таким 

чином, внутрішньою складовою інноваційного поте-

нціалу є інноваційна ємність. 

Зовнішньою складовою інноваційного поте-

нціалу визначимо інноваційну привабливість. Пе-

рефразуючи визначення Г. В. Рачинської і Л. С. Лі- 

совської [5], під інноваційною привабливістю слід 

розуміти «спроможність підприємства залучати 

внутрішні і зовнішні інноваційні проекти та міні-

мізувати ризик щодо досягнення мети учасників 

проектів», яка зумовлюється рівнем інноваційної 

ємності підприємства. Іншими словами, інновацій-
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на привабливість являє собою сукупність техніч-

них, фінансових, організаційних, кадрових харак-

теристик суб’єкта господарювання, які оцінюються 

зовнішнім інвестором для прийняття інвестиційно-

го рішення про вкладання коштів у фінансування 

конкретних інновацій [6].  

 

 
Рис. 1. Схема моделі оцінки інноваційного потенціалу підприємства 

 

У зв'язку з відмінністю користувачів розріз-

няються і застосовувані підприємствами на практиці 

методи оцінки інноваційного потенціалу. Це обумов-

лює необхідність її розгляду виходячи з основних 

цiлей, а саме – iнформацiйних потреб i специфічних 

завдань окремих груп суб’єктів оцінки. 

Таким чином головною метою оцінки для вну-

трішніх користувачів інформації підприємства є оці-

нка достатності та ефективності використання ресур-

сів для забезпечення пріоритетних напрямків його 

розвитку; для зовнішніх користувачів – визначення 

рівня ефективності вкладання коштів у підприємство 

в порівнянні з аналогічними підприємствами. 

Об’єктивність результатів оцінки інноваційно-

го потенціалу підприємства визначається повнотою і 

обґрунтованістю інформаційного забезпечення оцін-

ного процесу про його стан та перспективи розвитку. 

У якості основних джерел такої інформації може ви-

ступати [7; 8]: внутрішня інформація підприємства; 

відомості, що публікуються самим підприємством і 

відносно доступні до ознайомлення; інформаційні 

ресурси Державного департаменту з питань інтелек-

туальної власності; ресурси державної системи пра-

вової охорони інтелектуальної власності; результати 

аналітичних оглядів та опитувань, виконаних спеціа-

лізованими організаціями та державною службою 

статистики; відомча інформація, яка регулярно зби-

рається відповідними міністерствами і відомствами; 

суб’єктивна інформація, отримана від спеціалістів 

професіоналів даної сфери; інші джерела інформації. 

Теоретико-методологічною базою оцінювання 

потенціалу підприємства та його складових є загаль-

ноприйняті підходи та методи оцінювання економіч-

них об’єктів.  

Об’єктивність оцінного процесу забезпечуєть-

ся єдиним набором оцінних принципів. Аналіз нау-

кових джерел за даною тематикою засвідчив відсут-

ність загальновизнаної системи принципів оцінки 

інноваційного потенціалу підприємства. Крім того, 

більшість наукових праць взагалі не містить дослі-

дження елементів методології оцінки. Така ситуація 

викликає необхідність формування теоретико-

методологічного підґрунтя оцінювання інноваційно-

го потенціалу підприємства на основі основних по-

ложень оцінки економічних систем, зокрема еконо-

мічного потенціалу підприємства як системи більш 

високого рівня [9]. На основі проведеного дослі-

дження було визначено такі принципи оцінки інно-
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ваційного потенціалу, як: об’єктивність, комплекс-

ність, системність, структурованість, погодження, 

безперервність та гнучкість, адаптивність, результа-

тивність, детермінізм, порівняння. 

Проблемою процесу оцiнки інноваційного поте-

нціалу є обґрунтування методичних пiдходiв та методів 

до її проведення. За результатами аналізу існуючих під-

ходів до оцінки інноваційного потенціалу підприємства 

було здійснено їх систематизацію за групами: 

1) За сферами оцінки виділяють детальний, ді-

агностичний, прогностичний, міжгосподарський по-

рівняльний підходи, які нерозривно взаємозв'язані та 

за певних умов доповнюють один одного. 

За детальним підходом інноваційний потенці-

ал оцінюється за системою показників з метою вияв-

лення можливості для підприємства здійснення кон-

кретного проекту, пов'язаного з реалізацією та впро-

вадженням певного нововведення [10–12]. Застосу-

вання даного підходу за схемою "ресурс – функція – 

проект" дозволяє підприємству оцінити стан власної 

ресурсної бази для реалізації нового проекту. Проте 

встановлення нормативних значень, що відповідають 

конкретному нововведенню, обмежує аналіз можли-

востей для прийняття інших проектів. 

Діагностичний підхід полягає в аналізі стану 

підприємств за низкою зовнішніх і внутрішніх пара-

метрів [7, 12, 13]. Основна його риса – виявлення 

зв'язку «причина – наслідок» і «приватне – ціле» [7]. 

Якісній оцінці сприяють наступні умови: достовір-

ність інформації про значення діагностичних параме-

трів інноваційного потенціалу; інформація про взає-

мозв'язок діагностичних параметрів з метою можли-

вості оцінки стану всього об'єкта. Оцінці підлягають 

укрупнені елементи як властивостей інноваційного 

потенціалу, так і об'єднаних функцій, через які реалі-

зується управління інноваційним потенціалом підп-

риємства. При цьому виявляється синергетичний 

ефект від заходів, що реалізуються в системі управ-

ління інноваційним потенціалом. 

Прогностичний підхід передбачає форму-

вання концептуальної моделі інноваційного потен-

ціалу підприємства, яка включає поелементні мо-

делі його складових або підсистем (кадрової, нау-

ково-технічної, фінансової тощо) [5]. Даний підхід 

передбачає зіставляння концептуальної моделі з 

фактичним станом аналізованого об'єкта, рухаю-

чись від фактичного стану до концептуальної мо-

делі, що дозволяє виявити недовикористані мож-

ливості і причини, які характеризують різницю між 

бажаним і фактичним станом інноваційного по- 

тенціалу. 

Міжгосподарський порівняльний підхід засто-

совується для оцінки інноваційного потенціалу на 

зіставних підприємствах шляхом: порівняння одно-

типних елементів, підрозділів, процесів, функцій, за 

допомогою яких здійснюється управління інновацій-

ним потенціалом підприємства; використання еконо-

міко-математичних методів [7, 10]. 

2) За сутністю виділяють ресурсний, структу-

рний, результативний та синергетичний підходи. 

Ресурсний підхід заснований на твердженні, 

що інноваційний потенціал являє собою упорядкова-

ну сукупність ресурсів, які забезпечують здійснення 

інноваційної діяльності господарюючим суб’єктом. 

Він передбачає оцінку всіх основних компонентів, 

що мають різне функціональне призначення: матері-

ально-технічні, інформаційні, фінансові, людські та 

інші види ресурсів [14]. Під час порівняння основних 

ресурсних складових інноваційного з їх межевими 

характеристиками і цільовими орієнтирами можуть 

бути виявлені можливості реалізації інноваційних 

процесів у перспективі. 

Структурний (функціональний) підхід являє 

собою систему методів і методичних прийомів, оріє-

нтованих на визначення раціональної структури ін-

новаційного потенціалу підприємства за обраними 

функціональними підсистемами (різного виду ресур-

сами і можливостями) [15].  

Результативний (цільовий) підхід до оцінки 

спрямований на визначення відповідності наявного 

інноваційного потенціалу поставленим цілям іннова-

ційного розвитку підприємства, тобто характеризує 

постійну орієнтацію інноваційної діяльності, іннова-

ційних рішень та процесів їх виконання на впрова-

дження та реалізацію нововведень, що залучаються 

для досягнення цілей економічних суб’єктів та під-

вищення їх конкурентоспроможності [9], яка висту-

пає відображенням кінцевого результату реалізації 

наявних можливостей інноваційного процесу і є, та-

ким чином, цільової характеристикою інноваційного 

потенціалу. Важливість цієї складової і доцільність 

відособленого виділення підтверджуються тим, що її 

збільшення, у свою чергу, сприяє розвитку інших 

складових (наприклад, ресурсної). 

У сучасних умовах функціонування склад-

них економічних систем та їх підсистем дослідни-

ки розглядають не як підпорядкування елементів 

цілому, а як синергетично взаємодіючі частини, що 

народжують ціле [16]. Появу синергетичного ефек-

ту інноваційної системи та її підсистем викликає 

механізм поєднання, взаємодії і перетинання різ-

номанітних ресурсів системи інноваційного потен-

ціалу, які одночасно належать в певних частках 

економічному потенціалу та його інноваційному 

підпотенціалу. Оцінювання інноваційного потенці-

алу за допомогою синергетичного підходу врахо-

вує, що від реалізації конкретного інноваційного 

проекту в різних сферах діяльності підприємства 

з'являється можливість знизити витрати ресурсів, 

підвищити рівень організації робіт, праці та управ-

ління у сфері виробництва, маркетингу, інновацій 

та ін. [16].  

Комплексне використання наведених вище пі-

дходів цієї групи об’єктивно визначає інноваційний 

потенціал підприємства з урахуванням впливу чин-

ників внутрішнього, мікро- та макросередовищ. 

3) За способами вартісної оцінки інноваційно-

го бізнесу у науковій літературі виділяють підходи 

[3]: засновані на даних, що генеруються патентної 

системою або всією системою правової охорони ре-

зультатів інтелектуальної діяльності і засобів індиві-

дуалізації; близькі до оцінки бізнесу/потенціалу і 

засновані переважно на фінансових даних (витрат-

ний, доходний, порівняльний); що базуються на за-
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стосуванні фінансової математики (теорії цін на оп-

ціони), теорії ймовірності та теорії ігор. 

Розглянуті підходи до оцінки інноваційного 

потенціалу підприємства мають певні переваги та 

недоліки, визначені сфери застосування та поєдну-

ють у собі різноманітні методи, з яких оцінювач мо-

же обрати найбільш доречні для оцінки інноваційно-

го потенціалу підприємства.  

У науковців відсутня єдина думка щодо мето-

дичного забезпечення оцінки інноваційного потенці-

алу підприємства. У той же час відзначається наяв-

ність чіткої галузевої спрямованості існуючих мето-

дичних підходів до оцінки. Більша увага у наукових 

працях приділяється оцінці інноваційного потенціалу 

підприємств промисловості [8, 10, 12, 13].  

Ефективність результатiв оцінки інноваційно-

го потенціалу визначається правильно вибраними та 

обґрунтованими критеріями та відповідними показ-

никами, через які пов’язується мета оцінки iз засоба-

ми її проведення та характеризується ступiнь досяг-

нення поставлених користувачами цiлей. З урахуван-

ням останнього в якості критеріїв оцінки інновацій-

ного потенціалу для користувачів доцільно обрати:  

1) для досягнення внутрішньої мети – забезпе-

ченість та продуктивність. Критерій забезпеченості 

характеризує достатність різного роду інноваційних 

ресурсів для поточного на майбутнього підприємства 

на інноваційній основі. Критерій продуктивності ха-

рактеризує міру результативності використання сфо-

рмованого інноваційного потенціалу; 

2) для досягнення зовнішньої мети – ступінь 

ризику та прибутковість. Критерії прибутковості і 

ризику характеризують відповідно ефективність та 

безпеку вкладення коштів інвесторами (потенційни-

ми покупцями) в конкретне підприємство.  

 

5. Результати дослідження 

Запропоновано структурно-логічну модель 

комплексної оцінки інноваційного потенціалу про-

мислового підприємства на основі обґрунтування її 

складових елементів: суб’єкти, об’єкти, мета, інфор-

маційне забезпечення, принципи, методичні підходи, 

методи, критерії та показники. Враховуючи, що інно-

ваційний потенціал підприємства є складною ієрар-

хічною системою, було уточнено склад об’єктів у 

оцінки. Відзначено, що інноваційна ємність характе-

ризує перехід від поточного до стратегічного рівня 

інноваційного і характеризує тим самим склад 

об’єктів з позиції внутрішнього користувача. Метою 

оцінки інноваційної ємності визначено достатність та 

ефективність використання ресурсів для забезпечен-

ня пріоритетних напрямків його розвитку. Об’єктом 

оцінки інноваційного потенціалу із зовнішньої пози-

ції визначено інноваційну привабливість, оцінювання 

якої проводиться з метою визначення рівня ефектив-

ності вкладання коштів у промислове підприємство 

інвесторами (покупцями) в порівнянні з аналогічни-

ми підприємствами. 

 
6. Висновки 

Проведене дослідження є основою для ком-

плексної адекватної оцінки інноваційного потенціалу 

підприємства, яке ґрунтуватиметься на обґрунтованій 

системі показників з урахуванням його галузевої 

специфіки діяльності. 
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МІСЦЕ ТА РОЛЬ ПІДПРИЄМНИЦТВА У ЗАБЕЗПЕЧЕННІ СТІЙКОГО  

РОЗВИТКУ УКРАЇНСЬКОГО СУСПІЛЬСТВА 

 

© Б. В. Ільченко 

 
В статті висвітлено історичні аспекти розвитку підприємництва як визначальної рушійної сили зі 

стійкого розвитку; ключові проблеми, які обмежують участь та вплив українського підприємництва на 

формування та реалізацію політичних рішень у цій сфері; розглядаються перспективи посилення місця і 

ролі бізнесу у досягненні стійкого розвитку в Україні 

Ключові слова: підприємництво, соціальний діалог, соціально-відповідальний бізнес, стійкий розвиток 

 

The article highlights the historical aspects of the development of entrepreneurship as a determinant of the driv-

ing force for sustainable development and key issues that limit the participation and impact of the Ukrainian 

business on the formation and implementation of political decisions in this field; prospects of strengthening the 

place and role of business in achieving sustainable development in Ukraine are considered 

Keywords: entrepreneurship, social dialogue, socially responsible business, sustainable development 

 

1. Вступ 

Ключовими засобами реалізації переходу до 

стійкого розвитку є системна трансформація суспі-

льства, яка здійснюється на основі нової світогляд-

ної парадигми, побудованої на засадах сталих гос-

подарських відносин та збереження довкілля. Вирі-

шальним чинником успіху трансформації суспільст-

ва є усвідомлена і активна участь різноманітних 

соціальних груп й, зокрема, підприємництва як най-

більш соціально активної частини суспільства, в 

процесі формування та реалізації стратегії стійкого 

розвитку. 


